
CHEMISTRY

BOOKS - NIKITA CHEMISTRY (HINDI)

छत्तीसगढ़ हायर सेके ण्डरी बोर्ड परीक्षा 2018

रसायन शास्त्र Set A खण्ड A

1.  में पाया जाने वाला संकरण है-

A. 

IF7

sp3d6

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_EHchoVQkeCSN


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sp3d

d2sp3

sp2

2.  का संयुग्मी क्षार है-

A. 

B. 

HCO−
3

H2CO3

CO2 −
3

https://dl.doubtnut.com/l/_EHchoVQkeCSN
https://dl.doubtnut.com/l/_Jf1bXweLqpG1


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CO2

H2O

3. यूरोट्रो पीन का रासायनिक सूत्र है-

A. 

B. 

C. 

(CH2)4N3

(CH2)5N4

(CH2)6N4

https://dl.doubtnut.com/l/_Jf1bXweLqpG1
https://dl.doubtnut.com/l/_vWnOScnrHtzo


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(CH2)3N3

4. ब्यूना-S में अक्षर S प्रदर्शित करता है-

A. सोडियम

B. सल्फर

C. स्टाइरीन

D. इथिन

https://dl.doubtnut.com/l/_vWnOScnrHtzo
https://dl.doubtnut.com/l/_cTOnqXmYE9J0


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5.  में कें द्रीय धातु आयन की

ऑक्सीकरण संख्या है-

A. 

B. 

C. शून्य

D. 

[Zn(H2O)3OH]
+
]

+2

+1

+3

https://dl.doubtnut.com/l/_cTOnqXmYE9J0
https://dl.doubtnut.com/l/_3wKdtbRn3OYb


रसायन शास्त्र Set A खण्ड B रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रतिरोध रहित चालकता .............. कहलाती है|

वीडियो उत्तर देखें

2. बफर विलयनों के  pH........... होते है|

https://dl.doubtnut.com/l/_3wKdtbRn3OYb
https://dl.doubtnut.com/l/_ZCafl0A8wdqN
https://dl.doubtnut.com/l/_2UmU9thiqZbd


वीडियो उत्तर देखें

3. किसी अभिक्रिया की क्रियाविधि में मंद गति से चलने

वाला पद ............. कहलाता है|

वीडियो उत्तर देखें

4. सांद्र सल्फ्यूरिक अम्ल की श्यानता कारण .......... है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2UmU9thiqZbd
https://dl.doubtnut.com/l/_RfkAFEeQvXVG
https://dl.doubtnut.com/l/_9wcH91nyQwAs


रसायन शास्त्र Set A खण्ड C उचित सम्बन्ध जोड़िए

5. इथाइलएमीन को  और KOH के  साथ गर्म करने

पर.............बनता है|

वीडियो उत्तर देखें

CHCl3

1. 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4L1p3M7FbmDj
https://dl.doubtnut.com/l/_TMHYqt5c8R7m


रसायन शास्त्र Set A अतिलघुउत्तरीय प्रश्न है प्रत्येक प्रश्न पर 2

अंक आबंटित है उत्तर की अधिकतम शब्द सीमा 30 शब्द है

1. शुद्ध जल विघुत का कु चालक होता है, जबकि अम्लीय

जल विघुत का सुचालक| क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

2. -कण तथा He परमाणु में क्या अंतर है? (कोई दो )

वीडियो उत्तर देखें

α

https://dl.doubtnut.com/l/_hO4znL2x0V9i
https://dl.doubtnut.com/l/_wRlb8yIvsDKs


रसायन शास्त्र Set A अतिलघुउत्तरीय प्रश्न है प्रत्येक प्रश्न पर 3

अंक आबंटित है उत्तर की अधिकतम शब्द सीमा 50 शब्द है

3. हेल-वॉलहार्ड-जेलेंस्की (HVZ) अभिक्रिया क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

4. एक स्थानीय निश्चेतक तथा एक प्रतिमलेरिया औषधि का

नाम लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hi9PKhBN827o
https://dl.doubtnut.com/l/_AfKVpn0hrdyk
https://dl.doubtnut.com/l/_TXNfwRBaTN1r


1.  तथा  के  बंधन कर्म की गणना कीजिए तथा

बताइये की कौन अधिक स्थायी होगा|

वीडियो उत्तर देखें

H +
2 He2 +

2

2. अन्तः कें द्रित घनीय (b.c.c) सेल कै से बनता है? इसके

यूनिट सेल में परमाणुओं की संख्या ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

3. नाभिकीय विखंडन क्या है? उदाहरण सहित समझाइए

तथा इसका एक उपयोग लिखिए|

https://dl.doubtnut.com/l/_TXNfwRBaTN1r
https://dl.doubtnut.com/l/_0DBnpKG0u8CU
https://dl.doubtnut.com/l/_mg6m4pI3hEmQ


वीडियो उत्तर देखें

4. कारण दीजिए- 

(i)  विलयन का उपयोग रक्त के  बहाव को रोकने में

किया जाता है| 

(ii) बारीक चूर्ण के  रूप में उत्प्रेरक अधिक प्रभावी होता है|

वीडियो उत्तर देखें

FeCl3

5. अंतर-हेलोजन योगिक क्या होते है? किन्ही दो अंतर-

हेलोजन यौगिकों की संरचना दीजिए|

https://dl.doubtnut.com/l/_mg6m4pI3hEmQ
https://dl.doubtnut.com/l/_m2DP19emCclO
https://dl.doubtnut.com/l/_BeDLSG0GkjDg


रसायन शास्त्र Set A दीर्घउत्तरीय प्रश्न है प्रत्येक प्रश्न पर 4 अंक

आबंटित है उत्तर की अधिकतम शब्द सीमा 75 शब्द है

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित यौगिकों के  संरचना सूत्र लिखिए- 

(i) डाइक्लोरोबीस (इथाइलिन्डाइऐमीन) कोबाल्ट (IV)

सल्फे ट 

(ii) टेट्रा इमिन क्लोरोनाइट्रो कोबल्ट (III) नाइट्रे ट 

(iii) टेट्रा इक्वोडाइक्लोरोक्रोमियम (III) नाइट्रे ट|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BeDLSG0GkjDg
https://dl.doubtnut.com/l/_0SRBwyf4tmVJ
https://dl.doubtnut.com/l/_7E9EcHKevHrH


1. (अ) आदर्श तथा अनादर्श विलयन में दो अंतर लिखिए| 

(ब)  के  1 M सांद्रता वाले विलयन की मोललता

ज्ञात कीजिए, यदि विलयन का धनत्व =1.25  है|

वीडियो उत्तर देखें

NaNO3

gcm− 3

2. (अ) धनात्मक तथा ऋणात्मक विचलन वाले अनादर्श

विलयनों में कोई दो अंतर लिखिए| 

(ब) 4 ग्राम NaOH, 250 ml जलीय विलयन में घुले है घोल

की नॉर्मलता ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7E9EcHKevHrH
https://dl.doubtnut.com/l/_lCSBnEpIbdoY


3. गिब्स मुक्त ऊर्जा क्या है? गिब्ब्स-हेल्म्होल्ट्ज समीकरण

की व्युतपत्ति कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

4. एस्ट्रोपि क्या है? निम्नलिखित अभिक्रिया के  लिए 298 K

पर मानक एन्ट्रो पी में परिवर्तन की गणना कीजिए- 

 

दिया है की 298 K पर 

 के  लिए  


P4 + SO3 → P4O10

P4 S ∘ = 41.1JK − 1mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_lLOAzPKBGrCb
https://dl.doubtnut.com/l/_r6NpVn0w8RnG


 के  लिए  


 के  लिए 

वीडियो उत्तर देखें

O2 S ∘ = 205JK − 1mol− 1

P4O10 S ∘ = 231.0JK − 1mol− 1

5. (अ) निम्नलिखित अभिक्रिया वाले सेल के  विघुत-वाहक

बल की गणना कीजिए- 

 


जबकि  तथा  के  मान क्रमश: 

 तथा  V है| 


(ब) लोहे की एक छड़ को यदि  के  विलयन में डाला

जाये, तो ताम्बां विस्थापित हो जाता है, परन्तु ताम्बे की छड़

Zn + 2Ag+ → Zn2 + + 2Ag

E ∘
Zn2 + /Zn

E ∘
Ag+ /Ag

= − 0.76V +0.80

CuSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_r6NpVn0w8RnG
https://dl.doubtnut.com/l/_BdMwSXpPIKMF


को  के  विलयन में डालने से लोहा विस्थापित नहीं

होता है| बताइए क्यों|

वीडियो उत्तर देखें

FeSO4

6. (अ) जिं क की छड़ को  विलयन में डालने पर

विलयन का नीला रंग लुप्त हो जाता है| क्यों? 

(ब) कॉपर सल्फे ट विलयन का सांद्रण 0.01 M तथा जिं क

सल्फे ड विलयन का सांद्रण 0.1 M हो, तो 298 K पर डेनियल

सेल के  E.M.F. की गणना कीजिए| 

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4

(E ∘
cell

= 1.1V )

https://dl.doubtnut.com/l/_BdMwSXpPIKMF
https://dl.doubtnut.com/l/_QanerSFbY7ut
https://dl.doubtnut.com/l/_blCWBljKBxXj


7. (अ) संक्रियण ऊर्जा क्या है? 

(ब) शून्य कोटि की अभिक्रिया के  लिए दर स्थितरांक का

व्यंजक ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

8. देहली ऊर्जा क्या है? 

(ब) प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  अर्ध आयुकाल के  लिए

व्यंजक ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_blCWBljKBxXj
https://dl.doubtnut.com/l/_j0PoFJ3auxwj
https://dl.doubtnut.com/l/_xzlPxYeXt3NE


9. (अ) फफोलेदार ताम्बा किसे कहते है? 

(ब )  व  के  इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखते हुए

बताइए की दोनों में से कौन अधिक अनुचुंबकिय है|

वीडियो उत्तर देखें

Fe2 + Fe3 +

10. (अ) लैंथेनाइड संकु चन क्या है? इसके  क्या कारण है? 

 सफ़े द होता है, जबकि  रंगीन है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

TiO2 TiCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_xzlPxYeXt3NE
https://dl.doubtnut.com/l/_F4LbpKtBywnH


11. प्रयोगशाला में एथिलएमिन बनाने की विधि का

निम्नलिखित बिं दु ओं  पर समझाइए- 

(i) सिद्धांत , (ii) रासायनिक अभिक्रिया 

(iii) नामांकित चित्र

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रयोगशाला में एनीलिन बनाने की विधि को निम्नलिखित

बिं दु ओं  पर समझाइए- 

(i) सिद्धांत , (ii) रासायनिक अभिक्रिया , 

(iii) नामांकित चित्र|

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_riBuxRTmZ0tq
https://dl.doubtnut.com/l/_025WD7O36UJY


वीडियो उत्तर देखें

13. नाइट्रिक अम्ल निर्माण की ऑस्टवाल्ड विधि का निम्न

बिं दु ओं  पर वर्णन कीजिए- 

(i) सिद्धांत और समीकरण, (ii) नामांकित चित्र|

वीडियो उत्तर देखें

14. ओजोन बनाने की सीमेंस ओजोनाइजर विधि का निम्न

बिं दु ओं  पर वर्णन कीजिए- 

(i) सिद्धांत और समीकरण , (ii) नामांकित चित्र|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_025WD7O36UJY
https://dl.doubtnut.com/l/_y13HonJpehZa
https://dl.doubtnut.com/l/_Zgf5KeFcoL4M


15. (अ) निम्नलिखित अभिक्रियाओं को रासायनिक

समीकरण देकर स्पष्ट कीजिए- 

(i) रोजेनमुंड अभिक्रिया 

(ii) एन्डोल संघनन| 

(ब) एसीटिक अम्ल के  कोई दो उपयोग लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

16. (अ) निम्नलिखित अभिक्रियाओं को रासायनिक

समीकरण देकर स्पष्ट कीजिए| 

https://dl.doubtnut.com/l/_Zgf5KeFcoL4M
https://dl.doubtnut.com/l/_m54jkvbcqPKd
https://dl.doubtnut.com/l/_bQTxbcGotemC


रसायन शास्त्र Set B खण्ड A

(i) स्टोफे न अभिक्रिया 

(ii) आयोडोफार्म अभिक्रिया| 

(ब) फार्मिक अम्ल के  कोई दो उपयोग लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

1.  में पाया जाने वाला संकरण है-

A. sp

B. 

BCl3

sp2

https://dl.doubtnut.com/l/_bQTxbcGotemC
https://dl.doubtnut.com/l/_Dg4xwNiaPbYd


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sp3

sp3d

2.  का संयुग्मी अम्ल है-

A. 

B. 

C. 

NH3

NH
+

4

NH −
2

NH +
2

https://dl.doubtnut.com/l/_Dg4xwNiaPbYd
https://dl.doubtnut.com/l/_B1sDMS7hJegS


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH 2 −

3. कै ल्शियम एसिटेट को कै ल्शियम फॉर्मेट के  साथ गर्म करने

पर प्राप्त होता है-

A. मेथानोल

B. एसिटिक अम्ल

C. एसीट एल्डिहाइड

https://dl.doubtnut.com/l/_B1sDMS7hJegS
https://dl.doubtnut.com/l/_1HQdSjCXuvUY


D. एसीटोन

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. ब्यूना-S है-

A. ब्यूटाडाइन का बहुलक

B. स्टाइरीन का बहुलक

C. ब्यूटाडाइन और स्टाइरीन का बहुलक

D. क्लोरोएथिन का बहुलक

https://dl.doubtnut.com/l/_1HQdSjCXuvUY
https://dl.doubtnut.com/l/_K4Zq5kovxzGh


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5.  में कें द्रीय धातु का आयन की

ऑक्सीकरण संख्या है-

A. 

B. 

C. 

D. 

[Pt(NH3)3Cl3]
−

+1

+2

+3

0

https://dl.doubtnut.com/l/_K4Zq5kovxzGh
https://dl.doubtnut.com/l/_r1P6TrJMIhXa


रसायन शास्त्र Set B खण्ड B रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. .....................दोष के  कारण क्रिस्टल का घनत्व कम हो

जाता है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r1P6TrJMIhXa
https://dl.doubtnut.com/l/_iTj9cXIRAo7m


2. 298 K पर जलीय विलयन में pH एवं pOH का

योग............. होता है|

वीडियो उत्तर देखें

3. गैसीय अभिक्रिया में दाब में वृद्धि से अभिक्रिया का वेग

......... है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vpkJ5envwaAb
https://dl.doubtnut.com/l/_DeC9tCnXglZo


रसायन शास्त्र Set B खण्ड C उचित सम्बन्ध जोड़िए

4.  और  की भौतिक अवस्था में अंतर होने का

कारण.............. है|

वीडियो उत्तर देखें

H2O H2S

5. 'मिरबेन के  तेल' का रासायनिक सूत्र ................. है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w1ejkj5jlOj0
https://dl.doubtnut.com/l/_aW0j7hYLvS34


रसायन शास्त्र Set B अतिलघुउत्तरीय प्रश्न है प्रत्येक प्रश्न पर 2

अंक आबंटित है उत्तर की अधिकतम शब्द सीमा 30 शब्द है

1. 

वीडियो उत्तर देखें

1. तृतीय समूह के  मुल्कों के  अवक्षेपण में  मिलाने

के  पूर्व  मिलाया जाता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH

NH4Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_lfzodLIv2sXK
https://dl.doubtnut.com/l/_r6gkXGEEn95t


2. -कण उत्सर्जन से नाभिक के  द्रव्यमान में क्या परिवर्तन

आता है और क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

β

3. कीटोन क्या है? एक उदाहरण दीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r6gkXGEEn95t
https://dl.doubtnut.com/l/_awgVx6laUb03
https://dl.doubtnut.com/l/_vJV6BvpLn6hT


रसायन शास्त्र Set B अतिलघुउत्तरीय प्रश्न है प्रत्येक प्रश्न पर 3

अंक आबंटित है उत्तर की अधिकतम शब्द सीमा 50 शब्द है

4. कृ त्रिम मिठास उत्पन्न करने वाले दो पदार्थों के  रासायनिक

नाम दीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

1.  तथा  के  बंधन कर्म की गड़ना कीजिए तथा

बताइए की कौन अधिक स्थायी होगा|

वीडियो उत्तर देखें

O2 −
2 O+

2

https://dl.doubtnut.com/l/_j4ntMLK1ixjp
https://dl.doubtnut.com/l/_aQ4WWmluYCsy


2. फलक कें द्रित घनीय (f.c.c) सेल कै से बनता है? इसके

यूनिट सेल में परमाणुओं की संख्या ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

3. रे डियो कार्बन काल क्या है? सूत्र लिखकर एक उपयोग

लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z1GvVyZGV0In
https://dl.doubtnut.com/l/_drQbTOGlVdhX


4. कारण दीजिए- 

(i) आकाश नीला दिखाई देता है| 

(ii) आइसक्रीम में जिलेटिन मिलाते है|

वीडियो उत्तर देखें

5. क्लोरीन के  किन्ही तीन प्रमुख ऑक्सी अम्लों के  नाम,

संरचना, एवं सूत्र लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FwD6ccw3A9Dm
https://dl.doubtnut.com/l/_eYrF9QIPnPHl


रसायन शास्त्र Set B दीर्घउत्तरीय प्रश्न है प्रत्येक प्रश्न पर 4 अंक

आबंटित है उत्तर की अधिकतम शब्द सीमा 75 शब्द है

6. निम्नलिखित यौगिकों की संरचना एवं सूत्र लिखिए- 

(i) पोटाशियम हेक्सानाइट्रो फरेट (III) 

(ii) क्लोरोबीस (इथाइलीनडाइऐमीन) नाइट्रो कोबल्ट (III)

आयन 

(iii) पेंटाइमिन क्लोरोकोबाल्ट (III) क्लोराइड|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q2kBKL89P97x


1. प्रयोगशाला में एथिलेमिन बनाने की विधि को निम्नलिखित

बिं दु ओं  पर समझाइए- 

(i) सिद्धांत 

(ii) रासायनिक अभिक्रिया 

(iii) नामांकित चित्र

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रयोगशाला में एनीलिन बनाने की विधि निम्नलिखित

बिं दु ओं  पर समझाइए- 

(i) सिद्धांत , (ii) रासायनिक अभिक्रिया, (iii) नामांकित चित्र

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z8wyrr0FnxbX
https://dl.doubtnut.com/l/_1BhuR5hYZVKs


वीडियो उत्तर देखें

3. (अ) फफोलेदार ताम्बा किसे कहते है? 

(ब)  व  के  इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखते हुए

बताइए की दोनों में से कौन अधिक अनुचुम्बिकिय है|

वीडियो उत्तर देखें

Fe2 + Fe3 +

4. (अ) लैंथेनाइड संकु चन क्या है? इसके  क्या कारण है? 

(ब )  सफ़े द होता है, जबकि  रंगीन है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

TiO2 TiCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_1BhuR5hYZVKs
https://dl.doubtnut.com/l/_M0i7WF6dsCpg
https://dl.doubtnut.com/l/_f3YhH1JQsc4w


5. ( अ) सक्रियण ऊर्जा क्या है? 

(ब) शून्य कोटि की अभिक्रिया के  लिए दर स्तिथरांक का

व्यंजक ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

6. (अ) देहली ऊर्जा क्या है? 

(ब) प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  अर्ध आयुकाल के  लिए

व्यंजक ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qVsUjo0s4xZE
https://dl.doubtnut.com/l/_FmqsCkchQ6aI
https://dl.doubtnut.com/l/_t6lIM6dnPeIA


7. (अ) आदर्श तथा अनादर्श विलयन में दो अंतर लिखिए| 

(ब)  के  1 M सांद्रता वाले विलयन की मोललता

ज्ञात कीजिए, यदि विलियन का धनत्व 

है|

वीडियो उत्तर देखें

NaNO3

= 1.25gcm− 1

8. धनात्मक तथा ऋणात्मक विचालन वाले अनादर्श विलयनों

में कोई दो अंतर लिखिए| 

4 ग्राम NaOH, 250 ml जलीय विलयन में घुले है, घोल की

नॉर्मलता ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t6lIM6dnPeIA
https://dl.doubtnut.com/l/_kTS4RovdCE2V


9. गिब्स मुक्त ऊर्जा क्या है? गिब्स-हेल्महोल्टेज समीकरण

की व्युतपत्ति कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

10. एन्ट्रो पी क्या है? निम्नलिखित अभिक्रिया के  लिए 298 K

पर मानक एन्ट्रो पी में परिवर्तन की गड़ना कीजिए| 

 

दिया है की 298 K पर 

 के  लिए  के  लिए 

P4 + SO2 → P4O10

P4 S ∘ = 41.1JK − 1mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_kTS4RovdCE2V
https://dl.doubtnut.com/l/_HBJSf7j18KTb
https://dl.doubtnut.com/l/_APVFz7XBsQ7j


 


 के  लिए 

वीडियो उत्तर देखें

S ∘ = 205JK − 1mol− 1

P4O16 S ∘ = 231.0JK − 1mol− 1

11. (अ) निम्नलिखित अभिक्रिया वाले सेल के  विघुत-वाहक

बल की गड़ना कीजिए| 

 


जबकि  तथा  के  मान क्रमश: 

 तथा  है| 

(ब) लोहे की एक छड़ को यदि  के  विलयन में डाला

जाये, तो ताम्बा विस्थापित हो जाता है, परन्तु ताम्बे की छड़

Zn + 2ag+ → Zn2 + ∣ 2Ag

E ∘
Zn2 + /Zn

E ∘
Ag /Ag

−0.76V +0.80V

CuSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_APVFz7XBsQ7j
https://dl.doubtnut.com/l/_cjGIanChNOhC


को  के  विलयन में डालने से लोहा विस्थापित नहीं

होता है| बताइए क्यों|

वीडियो उत्तर देखें

FeSO4

12. (अ) जिं क की छड़ को  विलयन में डालने पर

विलयन का नीला रंग लुप्त हो जाता है| क्यों? 

(ब ) कॉपर सल्फे ट विलयन का सांद्रण 0.01 M तथा जिं क

सल्फे ट विलयन का सांद्रण 0.1 M हो, तो 298 K, पर

विलयन सेल के  E.M.F. की गड़ना कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4

(E ∘
cell

= 1.1V )

https://dl.doubtnut.com/l/_cjGIanChNOhC
https://dl.doubtnut.com/l/_07IeTlYqUFKA


13. ( अ) निम्नलिखित अभिक्रियाओं को रासायनिक

समीकरण देकर स्पष्ट कीजिए: 

(i) रोजेनमुंड अभिक्रिया , (ii) ऐल्डॉल संघनन 

(ब ) एसिटिक अम्ल के  कोई दो उपयोग लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

14. (अ) निम्नलिखित अभिक्रियाओं को रासायनीक

समीकरण देकर स्पष्ट कीजिए: 

(i) स्टीफे न अभिक्रिया , (ii) आयोडोफोर्म अभिक्रिया 

(ब) फॉर्मिक अम्ल के  कोई दो उपयोग लिखिए|

https://dl.doubtnut.com/l/_07IeTlYqUFKA
https://dl.doubtnut.com/l/_QHFuGANTNH8P
https://dl.doubtnut.com/l/_ojj4PfuRoss2


वीडियो उत्तर देखें

15. नाइट्रिक अम्ल निर्माण की ऑस्टवाल्ड विधि का निम्न

बिं दु ओं  पर वर्णन कीजिए: 

(i) सिद्धांत , (ii) नामांकित चित्र

वीडियो उत्तर देखें

16. ओजोन बनाने की सीमेंस ओजोनाइजर विधि का निम्न

बिं दु ओं  पर वर्णन कीजिए: 

(i) सिद्धांत और समीकरण, (ii) नामांकित चित्र

https://dl.doubtnut.com/l/_ojj4PfuRoss2
https://dl.doubtnut.com/l/_6CrVqU2eGVjP
https://dl.doubtnut.com/l/_4LjMpy9c2kUT


रसायन शास्त्र Set C खण्ड A

वीडियो उत्तर देखें

1.  में पाया जाने वाला संकरण है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

PF5

sp3

sp2

sp3d

sp3d2

https://dl.doubtnut.com/l/_4LjMpy9c2kUT
https://dl.doubtnut.com/l/_GrkOmAw766ut


वीडियो उत्तर देखें

2.  का संयुग्मी क्षार है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

H2PO
−
4

HPO
−
4

PO
3 −
4

H3PO4

H3PO3

https://dl.doubtnut.com/l/_GrkOmAw766ut
https://dl.doubtnut.com/l/_l1oAAin3Ihhk


3. जब फॉर्मेल्डिहाइड की अभिक्रिया KOH से होती है, तब

मेथेनॉल और पोटाशियम फॉर्मेट बनाता है| इस अभिक्रिया को

कहते है:

A. पार्कि न अभिक्रिया

B. कलेजन अभिक्रिया

C. कै निजारी अभिक्रिया

D. कोल्बे अभिक्रिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l1oAAin3Ihhk
https://dl.doubtnut.com/l/_Xa2jnWYMGyan


4. ब्यूना-S में ब्यूटाडाइन और स्टाइरीन का अनुपात है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1: 1

2: 1

3: 1

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Xa2jnWYMGyan
https://dl.doubtnut.com/l/_ZD8ruTNgRk5U
https://dl.doubtnut.com/l/_qgwxdsD9AxkT


रसायन शास्त्र Set C खण्ड B रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

5.  में कें द्रीय धातु आयन की

ऑक्सीकरण संख्या है:

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Cr(CN)6]
3 −

+1

+2

+3

https://dl.doubtnut.com/l/_qgwxdsD9AxkT


1. अर्धचालकों की चालकता, तापमान बढ़ाने से......... है|

वीडियो उत्तर देखें

2. जिस अनु में कें द्रीय परमाणु का अष्टक पूर्ण न हो, लेविस

अवधारणा के  लिए अनुसार वह ............... है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B4zmc1W3sNuv
https://dl.doubtnut.com/l/_7f8NMPEQ3ejX


3. किसी अभिक्रिया का वेग अभिकारकों की सांद्रता के ..........

होता है|

वीडियो उत्तर देखें

4. अमोनिया का क्वथनांक फोस्फीन से अधिक होने का

कारण है, अमोनिया के  अणुओं के  मध्य............... बध का पाया

जाना|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2cpXCemTP4QC
https://dl.doubtnut.com/l/_T4Cqll0PdXZl


रसायन शास्त्र Set C खण्ड C उचित सम्बन्ध जोड़िए

5. T.N.T व T.N.B............ पदार्थ होते है|

वीडियो उत्तर देखें

1. 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lq5xWgLIAN0W
https://dl.doubtnut.com/l/_5nWSaaGA04UA


रसायन शास्त्र Set C अतिलघुउत्तरीय प्रश्न है प्रत्येक प्रश्न पर 2

अंक आबंटित है उत्तर की अधिकतम शब्द सीमा 30 शब्द है

1. जल उभयप्रोटिक पदार्थ होता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

2. a-कण उत्सर्जन से नाभिक के  द्रव्यमान में क्या परिवर्तन

होता है और क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KI4XmkJ1FfP0
https://dl.doubtnut.com/l/_fSmQPFXzP3az


रसायन शास्त्र Set C अतिलघुउत्तरीय प्रश्न है प्रत्येक प्रश्न पर 3

अंक आबंटित है उत्तर की अधिकतम शब्द सीमा 50 शब्द है

3. लैंप बनाने का रासायनिक समीकरण लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

4. एक ऐसी औषदि का नाम व सूत्र लिखिए जो ज्वरनाशी

होने के  साथ-साथ पीड़ाहारी भी है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DwLnGU1yFqYz
https://dl.doubtnut.com/l/_Ppg8Ii2I0F85
https://dl.doubtnut.com/l/_sZzl0KHlXnt6


1.  तथा  के  बंधन कर्म की गणना करते हुए बताइए

की किसकी बंध वियोजन ऊर्जा अधिक है और क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

O+
2 O−

2

2. सरल घनीय इकाई सेल कै से बनता है? इसके  इकाई सेल

में परमाणुओं की संख्या ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

3. नाभिकीय संलयन क्या है? उदाहरण सहित समझाइए एवं

एक उपयोग लिखिए|

https://dl.doubtnut.com/l/_sZzl0KHlXnt6
https://dl.doubtnut.com/l/_fR8kylOhgCAX
https://dl.doubtnut.com/l/_Q6CNUMy7YLhQ


वीडियो उत्तर देखें

4. कारण दीजिए: 

(i) दूध में खटाई डालने पर वह फट जाता है| 

(ii) कोयले की खदानों में काम करने वाले गैस मास्क में

सक्रियित चारकोल का उपयोग करते है|

वीडियो उत्तर देखें

5. Xe के  तीन फ्लोराइडों के  नाम एवं सूत्र लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q6CNUMy7YLhQ
https://dl.doubtnut.com/l/_d4rIuA5oC4HP
https://dl.doubtnut.com/l/_gJR08dIXO6N8


रसायन शास्त्र Set C दीर्घउत्तरीय प्रश्न है प्रत्येक प्रश्न पर 4 अंक

आबंटित है उत्तर की अधिकतम शब्द सीमा 75 शब्द है

6. निम्नलिखित यौगिकों के  संरचना सूत्र लिखिए| 

(i) डाइऐमीन सिल्वर (1) क्लोराइड 

(ii) डाइएमीन टेट्रा सायनोनिकलेट (II)

वीडियो उत्तर देखें

1. (अ) फफोलेदार ताम्बा किसे कहते है? 

(ब)  व  के  इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखते हुएFe2 + Fe3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_gJR08dIXO6N8
https://dl.doubtnut.com/l/_emFgmvfUy3SO
https://dl.doubtnut.com/l/_jbkuPsouPGbt


बताइए की दोनों में से कौन अधिक अनुचुंबकिय है|

वीडियो उत्तर देखें

2. ( अ) लैंथेनाइड संकु चन क्या है? इसके  क्या कारण है? 

(ब)  सफ़े द होता है, जबकि  रंगीन है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

TiO2 TiCl3

3. (अ) सक्रियण ऊर्जा क्या है? 

(ब) शून्य कोटि की अभिक्रिया के  लिए दर स्तिथरांक का

व्यंजक ज्ञात कीजिए|

https://dl.doubtnut.com/l/_jbkuPsouPGbt
https://dl.doubtnut.com/l/_9mZUTmvAwFtn
https://dl.doubtnut.com/l/_lVzcLJ4yMxEs


वीडियो उत्तर देखें

4. (अ) देहली ऊर्जा क्या है? 

(ब) प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  अर्ध आयुकाल के  लिए

व्यंजक ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रयोगशाला में एथिलएमिन बनाने की विधि को

निम्नलिखित बिं दु ओं  पर समझाइए- 

(i) सिद्धांत 

https://dl.doubtnut.com/l/_lVzcLJ4yMxEs
https://dl.doubtnut.com/l/_MBanGhtiH8cP
https://dl.doubtnut.com/l/_njChSeej6k9A


(ii) रासायनिक अभिक्रिया 

(iii) नामांकित चित्र

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रयोगशाला में एनीलिन बनाने की विधि को निम्नलिखित

बिं दु ओं  पर समझाइए| 

(i) सिद्धांत 

(ii) रासायनिक अभिक्रिया 

(iii) नामांकित चित्र

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_njChSeej6k9A
https://dl.doubtnut.com/l/_6P28Fcsl0uia
https://dl.doubtnut.com/l/_Ry7pn9qngpJI


7. गिब्स मुक्त ऊर्जा क्या है, गिब्स-हेल्महोल्टेज समीकरण की

व्युतपत्ति कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

8. एन्ट्रो पी क्या है? निम्नलिखित अभिक्रिया के  लिए 298 K

पर मानक एन्ट्रो पी परिवर्तन की गड़ना कीजिए| 

 


दिया है की 298 K पर 

 के  लिए  


 के  लिए  


 के  लिए 

P4 + 5O2 → P4O10

P4 S ∘ = 41.1JK − 1mol− 1

O2 S ∘ = 205JK − 1mol− 1

P4O10 S ∘ = 231.0JK − 1mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Ry7pn9qngpJI
https://dl.doubtnut.com/l/_Yz6e5YwB6x5w


वीडियो उत्तर देखें

9. (अ) आदर्श तथा अनादर्श विलयन में दो अंतर लिखिए| 

(ब)  के  1 M सांद्रता वाले विलयन की मोल्ल्ता

ज्ञात कीजिए, यदि विलयन का धनत्व  है|

वीडियो उत्तर देखें

NaNO3

= 1.25gcm− 3

10. (अ) धनात्मक तथा ऋणात्मक विचलन वाले अनादर्श

विलयनों में कोई दो अंतर लिखिए| 

https://dl.doubtnut.com/l/_Yz6e5YwB6x5w
https://dl.doubtnut.com/l/_6RgHMAFQaoEt
https://dl.doubtnut.com/l/_ZSOsw5vjjrSV


(ब) 4 ग्राम NaOH, 250 ml जलीय विलयन में घुले है,

विलयन की नॉर्मलता ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

11. (अ) निम्नलिखित अभिक्रिया वाले सेल के  विघुत-वाहक

बल की गड़ना कीजिए: 

 


जबकि  तथा  के  मान क्रमश: 

 तथा  V है| 


(ब) लोहे की एक चढ़ को यदि  के  विलयन में डाला

जाये, तो ताम्बा विस्थापित हो जाता है, परन्तु ताम्बे की छड़

Zn + 2Ag+ → Zn2 + + 2Ag

E ∘
Zn2 + /Zn

E ∘
Ag + /Ag

−0.76V +0.80

CuSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_ZSOsw5vjjrSV
https://dl.doubtnut.com/l/_6ymRxfgCoPoI


को  के  विलयन में डालने से लोहा विस्थापित नहीं

होता है| बताइये क्यों|

वीडियो उत्तर देखें

FeSO4

12. (अ) जिनक की छड़ को  विलयन में डालने पर

विलयन का नीला रंग लुप्त हो जाता है| क्यों? 

(ब) कॉपर सल्फे ट विलयन का सांद्रण 0.01 M तथा जिनक

सल्फे ट विलयन का सांद्रण 0.1 M हो, तो 298 K पर डेनियल

सेल के  e.m.f. की गड़ना कीजिए| 

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4

(E ∘
cell

= 1.1V )

https://dl.doubtnut.com/l/_6ymRxfgCoPoI
https://dl.doubtnut.com/l/_UXxCdd26GRiV


रसायन शास्त्र Set C दीर्घउत्तरीय प्रश्न है प्रत्येक प्रश्न पर 5 अंक

आबंटित है उत्तर की अधिकतम शब्द सीमा 150 शब्द है

1. (अ) निम्नलिखित अभिक्रियाओं को रासायनिक समीकरण

देकर स्पष्ट कीजिए: 

(i) रोजेनमुंड अभिक्रिया 

(ii) ऐल्डॉल संघनन 

(ब) एसिटीक अम्ल के  कोई दो उपयोग लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vxGOxQvc6mtL


2. (अ) निम्नलिखित अभिक्रियों को रासायनिक समीकरण

देकर स्पष्ट कीजिए: 

(i) स्टीफे न अभिक्रिया 

(ii) आयोडोफोर्म अभिक्रिया 

(ब) फॉर्मिक अम्ल के  कोई दो उपयोग लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

3. नाइट्रिक अम्ल निर्माण की ऑस्टवाल्ड विधि का निम्न

बिं दु ओं  पर वर्णन कीजिए: 

https://dl.doubtnut.com/l/_1Ekm0uLOxK8c
https://dl.doubtnut.com/l/_CTMYbkuFdGkt


(i) सिद्धांत और समीकरण 

(ii) नामंकित चित्र

वीडियो उत्तर देखें

4. ओजोन बनाने की सीमेंस ओजोनाइजर विधि का निम्न

बिं दु ओं  पर वर्णन कीजिए: 

(i) सिद्धांत और समीकरण, (ii) नामंकित चित्र|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CTMYbkuFdGkt
https://dl.doubtnut.com/l/_SxoLc17InhU0

